Troubles spécifiques des apprentissages :

Les dyscalculies
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1. C'est quoi un trouble spécifique des apprentissages

Difficultés VS troubles




Difficultés

Z# Troubles

— Pathologie
Immaturite e
: cognitive
Cause.s Patho.lo.gle globale
psychologiques cognitive
spécifique
pathologie
neurodéveloppementale.
On parle de troubles
« DYS »
Confondre c’est risquer :
Une Un simple

sur médicalisation

abusive
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renforcement
scolaire




REPERAGE

Parents
Enseignants

1. ...pour repérer les DYS

s
—
—

Deuxieme étape:
RENFORCEMENT PEDAGOGIQUE!!!!

* Entrainement renforcé (A.P.)
* Environnement enrichi...
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Renforcement pédagogique

EVOLUTION TROUBLE
FAVORABLE ET DURABLE ET
SIGNIFICATIVE RESISTANT

PN PN

(en faveur d’une difficulté) (suspicion d’un trouble DYS)
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Les troubles DYS # des retards d’acquisition ou des difficultés d’apprentissage.
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possible sans
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DIAGNOSTIQUE
REPERAGE I I ET SOINS
Parents INFOS PR . Médecin, orthophoniste
) — — 9 Infirmiére scolaire s e
Enseignants psychomotricien, orthoptiste,

Psychologue scolaire

Médecin ergothérapeute, centre référent

Deuxieme étape:
LA REMEDIATION!!!!

e Entrainement renforcé
e Environnement enrichi...
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Un diagnostique .....par « exclusion »

On parlera de trouble des apprentissages quand:

Ce trouble est permanent et durable
e L'éleve a été en difficulté des le début des apprentissages
e Il a une difficulté hors norme

* Son intelligence est préservée
 Meédicalement il n’y a aucune cause

* |l évolue dans un milieu de vie adapté

POURQUOI FAIRE SiMpLE
QUAND oN PEUT™ FAIRE
compLiaue P/
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Rutter (1989) propose la définition suivante :

«Les troubles développementaux des apprentissages sont un ensemble de
difficultés des apprentissages qui ne peuvent étre attribuées ni a un retard
intellectuel, ni a un handicap physique, ni a des conditions

adverses de I’'environnement. Ces difficultés sont inattendues compte-tenu

des autres aspects du développement, elles apparaissent tres to6t dans la vie et

interférent avec le développement normal. Elles persistent souvent

jusqu’a I'age adulte»




DYSPHASIE

est

LES TROUBL

Trouble de I'acquisition
et de I'automatisation
du langage oral

et de |'automatisation

Trouble de I'acquisitlon]

de la lecture

peut étre

EXPRESSIVE
MIXTE

Dysphonétique ’ /
Dyséidétique ’ \

/

PHONOLOGIQUE

\./

Trouble de l'acquisition

et de |'automatisation
de ['orthographe

DYSGRAPHIE

ES DYS

peut étre

Lexicale ’

DE SURFACE

VISUO
ATTENTIONNELLE

Trouble de l'acquisition
et de |'automatisation

du geste graphique la réalisation des gestes
retentit sur peut étre
| /
/ Constructive
Forme Mise visuo-spatiale
des lettres ) en page )

Tracé

Liaisons )
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Trouble de la conception,
de la programmation et de

DYSCALCULIE

Trouble de l'acquisition
des compétences numériques
et des habiletés mathématiques

oro-faciale

de I'habillage

Non constructiveJ

|

peut étre

Idéomotrice _des fa-ItS
arithmétiques

Idéatoire

Spatiale



DES troubles DYS:

CAUSES

Dysmnésies I \/

Dysgnosies

svnd 4 ccutif « dys » au niveau du
yndromes dysexecutits [ traitement de I'information

Dysphasies

Dyspraxies __

Dyslexies

Dysgraphies

: « dys » repérables au
Dyscalculies . )z
- niveau de |’école

Dysorthographies...

CONSEQUENCES
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Les troubles spécifiques des apprentissages
ne sont pas des diagnostics!

|

LA PLUS GRAVE MALADIE
DU CERVEAU CEST DE
REFLECHIR.
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2. Les neurosciences

« Le localisationisme »
= des zones différentes dans le cerveau.

En réalité, Les différentes fonctions mentales sont
supportées par des réseaux de neurones.

Des réseaux de réseaux de neurones...

L'esprit comme
coutean
suisse

Systemes isolables mais pas isolés,

interdépendants et complémentaires.
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Des informations qui

entrent Des informations qui

sortent
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LE TRAITEMENT DE L'INFORMATION
PAR LE CERVEAU

5+8 égale 13,
jécris 3, je
retiens 1...
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Enseignant

expressif / réceptif
e peen tion &p

Fonctions
exécutives

Langage

Traitement
numeérique
4 &

Systeme de mémoire,

encodage et DI
récupération
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Traitement langagier
et numérique

}

Traitement visuo-spatial et

proprioceptif

Praxie de
I’écriture




Ne pas obtenir le résultat final escompté ne signifie pas forcement qu’on ne

sait pas le faire mais peut aussi étre le reflet d’une difficulté a un seul endroit...

Les troubles « dys »

Nécessité de repérer ou est la difficulté.

Proposer des aménagements de contournement de la difficulté
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Quelques signes :

- Difficultés pour évaluer des quantités (évaluer la taille d’une collection par exemple), des grandeurs (la
taille d’'un immeuble de 3 étages par exemple)...

- Difficultés pour acquérir et maitriser la comptine numérique (pour rappel, la comptine numérique est
maitrisée lorsqu’un enfant peut la réciter a I'endroit, a 'envers, de deux en deux, a partir d'un nombre
donné...)

- Difficultés pour maitriser le dénombrement de collections : notamment des difficultés pour acquérir le
principe de cardinalité (le dernier mot énoncé correspond a la taille de la collection) et le principe de non
pertinence de I'ordre (quelque soit I'ordre dans lequel les éléments sont comptés, le résultat sera le méme)

- Difficultés pour acquérir et maitriser le systeme numérique écrit

- Difficultés pour passer d’'un code numérique a un autre (transcodage — passage des chiffres indo-arabes
aux mots ou des mots aux chiffres. Par exemple : « 90 » énoncé oralement est transcrit par I'éléve : « 8010 »)

- La compréhension de l'organisation de la numération en base 10 est mal aisée

- Difficulté pour mémoriser les tables d’addition, de multiplication (ou autres faits numériques)

- Difficulté en calcul (mental et/ou posé)



Le trouble spécifique des apprentissages
avec atteinte des mathématiques...ou
dyscalculie

/0 définitions disponibles!!!

Mais d'apres Michele Mazeau:

« On appelle dyscalculie tout trouble spécifiue de I'acces a la numération(ou a un
domaine de la numération) générant un retard d'acquisition de 2 années scolaires ou

plus chez un enfant d'intelligence normale, scolarisé selon les modalités habituelles. »



Des exemples de stratégies et de
productions d’éleves ayant des difficultés

dans l'acces a la numération



lere ligne
« 6 fois 4, 24, je pose 4 et je

y retiens 2
f | - 6 fois 1, 6 et 2 (retenue), 8

< 84

i ﬂ“ | 2eme ligne
L“ ' 3fois 4, 12, je pose 2 et je
retiens 1
Z_ - 3fois 5, 15 et 1 (retenue), 16

—— S 162

3eme ligne (addition)

l 4et2, 6

6et..rien @ 6
|‘ . ‘ 8etl,9
S 966
Augustin, 11 ans, CM2



lly ajoutele 2,

Ernest, 7 Y2 ans, CE1

puislel de« 21 » ]

Compte sur ses
doigts ...

Dr Michele Mazeau 2009




Tu acheétes 5 pains a 1,20 euros piece.
Quelle est ta dépense ?

42
Xf/oe

Dr Michele Mazeau 2009




Dictée de Kylian, findeCP

. i
14 i nombres
les nombres
+ f,m, sonten  ecture de nombres
g + vert, entre
s parenthéses)

De1a10: 0K

20estlu.... « 11 » !

«un deux et un zéro ...
ca doit étre onze parce
que ¢a vient apres le un
avec un zero, qui fait dix,
et apres dix ... c'est
onze, non ? »

Dr Michele Mazeag




Dr Michele Mazeau 2009



Quelles difficultés spécifiques?

Les profils d'éleves « purement » dyscalculiques sont rares mais on peut noter:

Les difficultés les plus frequemment rencontrées:

- Le sens du nombre (évaluation, comparaison)
- Le dénombrement

- Le transcodage (traitement numérique)

- Les procédures de résolution des opérations



Liens avec d’autres troubles

La dyscalculie est souvent associée avec d'autres froubles:

Troubles du langage

Troubles de |'attention (TDA/H)

Dyscolculle Troubles neuro-visuels (dyspraxie)

Troubles de la mémoire (les études
mettent en évidence de plus faibles capacités
de mémoire de travail)

Troubles génétiques

Grande diversité des troubles....
...Doit-on agir directement sur les capacités numériques?



Dyscalculie et mémoire de travail

MdT: mémoire consciente pour

N , . manipuler du langage ou des
Il faut utiliser les trois types de mémoire

> Décomposer 37 en 30 + 7 et 58 en 50+8 (MdT) chiffres et les conserver de facon
- Puis gjouter 30 et 50 tout en conservant 7 et 8 Temporoire
(MCT)

- Et aller chercher les résultats 80 et 15 (MLT)... MCT: memoire a courf terme,
rappel sans fraitement ni
manipulation

MLT: mémoire G long terme (ex:

5+3-> résultat immédiat 8)

Faibles capacités en MdT = vitesse de fraitement réduite
ou = oublis

ou = erreurs dans les résultats intermédiaires



Dyscalculie et TDA/H

Lire et comprendre le texte puis
—> Faire des choix
-> Etablir une stratégie
- Inhiber (étre capable de flexibilité mentale)
—> Estimer le résultat

- Calculer, vérifier et répondre

Troubles des fonctions exécutives = pas de stratégie
ou = impossibilité de trier les informations

ou = erreur dans le choix de I'opération



DIFFICULTES

TRAITEMENT
DE

L'INFORMATION

_/

D’APPRENTISSAGES

\—

Dysfonctionnements possibles

Les conséquences communes aux DYS:
e Non automatisation de certaines taches

* Lenteur / fatigue / probléme d’organisation
* Handicap scolaire < aides
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Accueillir un éleve ayant des troubles des
apprentissages dans sa classe

Ce que nous disent les textes...

Les aménagements pedagogiques

Degesco ao(t 2012
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sie;:-@ éduscol

IM".-"-f.'!l

Personnalisalion des parcours

Ressources d'accompagnement éducatif

Scolariser les enfants présentant
des troubles des apprentissages
(TSA)

Ces documents peuvent & ilises at modfies ibrement dane e cadre des acites
densaignement scoiEine, hors explotation commeiai.

Toute reproducson fotale ou partiede 3 ¢'auves i es! soumise 3 une autorisation
prealable g Directaur general e Fenssignament siiars,

La wiolation g e dispositions est passinie des sanclions &diciees 3 fartice L3352
U Code I3 propriets intelectustie,

Aoilt 2012
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Il s’agit de donner aux éléves présentant
des troubles des apprentissages les
moyens de renforcer les compétences
gu’ils maitrisent et de continuer leurs
acquisitions.

poursuivre les
apprentissages

il convient
d’éviter
absolument les
doubles taches

mettre en place des stratégies
pédagogiques de contournement de
I’écrit, poursuivre le travail sur la
meémoire immeédiate

Les troubles des
apprentissages
retentissent sur la
confiance en soi de
I'éléeve

La qualité de I'accueil et de I’environnement scolaire permettra a I’éléve avec T.S.A
de s’adapter au rythme commun et d’ajuster au mieux ses conduites.
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Petit récapitulatif d’adaptations....
....bien entendu, elles ne sont pas

toutes pour tous les éleves!

A

)/JZZSH‘?! =

ﬂ—«m&ﬁ@ém—




Il convient
d’éviter

absolument
les doubles
taches.
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(En chantant « au clair de la lune)

AU SV R ”u/ A ',”,,; N )

»,/b c.\ .....
P \mes*mm emgtxqpes,

Brr Goprmre 05 Mr At v L S Jardin, M.
Latuille A Besoin De Trois Cents Japaings. Ghaque
Poapaing Pese O K. L Lipacite Do Uhargement e L@

Cé’/ﬂ/b/?/’)etté’ D€ MJ,&tU///é’ Est De Une tonne.
[...]

2. Explique Pourquoi Monsieur Zatwtte A Du Faire 2 Aller-Retour Pour
Transporter Les 300 Parpaings De LEntrypst AU CHANTIER.
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Les « doubles tiches » = une attention divisée

Faire deux choses simultanément suppose gu’au moins 1 des 2 taches soit

automatisée et consomme ainsi peu de ressources attentionnelle

| ) N O ~
\ N\ g )
>/ e ] )

Sinon le risque est que les deux taches soient un
échec alors qu’isolément elles auraient pu étre

réussie!
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Charge cognitive et colit attentionnel dans les apprentissages

Apprentissages :

l
. B B 5N N BN B B & = = = = = = = = N _§ |

Eléve « normo lecteur » Eléve « DYS »



Exemple:  Un éleve dysgraphique

Le plus grave ce n’est pas qu’il écrive « mal »
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Exemple:  Un éleve dysgraphique
h Le plus grave ce n’est pas qu’il écrive « mal »

Le probleme c’est :
®» qu’il ne peut pas se relire et s’induit lui-méme en erreur
®» qu’il est tres lent

®» |'interprétation erronée des adultes

Le probleme c’est que son écriture manuelle ne sera jamais automatisée

Son écriture manuelle nécessitera toujours un controle attentionnel massif
aux dépens des taches de « haut niveau »
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Exemple: Un éleve dysgraphique

ou

| ou- il fait des
il dessine liens
7
de bglles comprend,
Ietgresl,o, |:|pose apprend,
e, e' es mémorise,
operations réfléchit...

IL ’ENTRAINE A ECRIRE

IL S'INSTRUIT
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Etre attentif a la
lisibilité
des supports
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Organiser et épurer
les supports

Agrandir certains
supports

Choisir des
SERIF SANS-SERIF p oli c es
adaptées

~Serifs

Surligner, mettre des 3. paragt 3 I

reperes

Utiliser un plan incliné

1. Mohami
fonda

ed
teur de lislam

Utiliser des caches ou des regles de

lecture [ ommm
Tl f"%’i@

1 Numérater les lignes d'un docume .

2 Pouvez faciliter les références a certaines parties - ]

3 word permet en effet d'ajouter des numéros de | ° \

4 document. Les numéros ne seront pas intrusifs ef] - :4
[Liste numé s wr g

6 <0L> ¥

7

8

<LI>Dans Word, ouvrez votre document et ouvre: & )
<U»Cliquez sur <b>Numéros de lignes</b> puis s v
1. paraqi 5 <liCliques sur e bouton <b>umérotation des

2 10 <Li>Cochez |a case <b>Ajouter
. paraqi 11 <UsChoisissez le nombre 3 part

12 <LI»Vous pouvez laisser Word

14 <L>Sél nnez 'option <b>Continue</b> pour
. . 15 pouvez aussi choisir de recommencer la numérot;
Liste a puc 16 <Li>Validez par <b>OK</b>
17 </oL

* paragraj
* paragraj
* paragraj




Le choix de la police d’écriture est primordiale

i i / serif

'
M M =

arial ; verdana ; tahoma ; comic sans MS
* Taille12 ou 14

ftatigue- gras couleur

Interlignes agrandies

police téléchargeable gratuitement sur: ANDIKA
http://lwww.dysmoi.fr ABCDEFGHILJKLM
NOPQRSTUVWXYZ
abcdefghijklm

b p d nopqrstuvwxyz
0123456789!17#

Open dyslexie %&$@*{(/[\)}




Adapter la présentation et segmenter les consignes

Présentation
tirée d’un
manuel

Tracer un triangle ABC équilatéral de

coté 10 cm. Placer les milieux |, J et K
respectivement des cotés [BC], [AC] et
[AB].Tracer les segments [Al], [BJ] et

[CK]. Placer le point d’intersection O de ces
trois segments. Tracer le cercle de centre O
et de rayon [OA].

Présentation
retravaillée en
lignes

Tracer un triangle ABC équilatéral de c6té 10 cm.
Placer le milieu | du segment [BC].

Placer le milieu J du segment [AC].

Placer le milieu K du segment [AB].

Tracer le segment [Al].

Tracer le segment [BJ].

Tracer le segment [CK].

Placer le point d’intersection O de ces trois segments.

Tracer le cercle de centre O et de rayon [OA].




Problemes de mathématiques:

[Pour construire un mur au fond de son jardin, M. Latuille a besoin de 300 parpaings. Chaque parpaing

pése 5 kg. La capacité de chargement de la camionnette de M.Latuille est de 1 tonne.]

2. Explique pourquoi Monsieur Latuille a du faire pour transporter les 300
parpaings Y& I'entrep6t Au chantier.
+ chronologie

| Image inutile, préférer un
\@ Le petit train dommois schéma aidant a la

Amélia attend le compréhension
| petit train touris-
tique pour visiter
la ville de Domme
dans le Périgord.
Il passe toutes les
25 minutes. Actuel-
lement, il est 10 h. Un train vient de partir et 228 per-
sonnes attendent encore devant Amélia.

* A quelle heurg,Amélia montera-t-elle dans le
petit train sachant q =Ll _peut contenir

45 personnes ? €=

Découpage rendant difficile
le retour a la ligne du regard

———mm.. Complexité de la question



Un trail est une course a pied en pleine nature.

Lors d'une étape de I'édition 2016 de I'Euskal Trail, dans
le pays Basque, les participants effectuent un parcours
de 40 km avec un dénivelé positif de 2 280 m et un
dénivelé négatif de 2,55 km.

Cette étape démarre de Urepel a420 m d'altitude pour
arriver a Saint-Etienne-de-Baigcrry.

+ A quelle altitude se trouve l'arrivée de la course ?



J_\}i’mde_ (n-n) ( km )

Chm)

Un trail est une course a pied-eppleeRatres

| -dveﬂ'e-km-aveé un dénivelé positif de 2 280 m et un

dénivelé négatif de 2,55 km.

Cette étape démarre de Urepel a420 m d'altitude-petr-
orSaintLt o B

A quelle altitude se trouve l'arrivée de la course ?

Définition du dénivelé Le dénivelé correspond tout simplement a la différence d'altitude
entre 2 coordonnées géographiques. Si je pars d'un point A situé a 200m d'altitude et que

j'arrive au point B a 600m d'altitude, alors le dénivelé que j'ai parcouru est de 600-
200=400m.

22 50 rm




Mettre en place des
stratégies pédagogiques de
contournement de l'écrit,
poursuivre le travail sur la
memoire immediate

AS.H. 67
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Troublesneurovisuel.unblog.fr

Exemples de tableaux pour poser les opérations

Tableau pour les multiplications
a 2 et 3 chiffres

Classe des Classe des
mille unités
c ({d|u dlu

Tableau pour les divisions

Parfois juste quelques
traits suffisent...

4 2 6 q 4/} / /7?
T 24393/9%



Faciliter le passage a I'écrit
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Logiciel POSOP

Floton - Vemon 10 0 30 mars 205 - Donad Davle | fef

Y7 demarrer



1)

3)

4

5)

Anrthmeétigue-test 1

Sachant quun euro vaut 6,50Fr, combien cottent en enros 5 kg de carottes a 4 50Fr/kg ?

A 346€ B:342 C:335 D: 355€
Deux trains partent en méme temps de 2 villes distantes de 300km ; 1'un roule a 100lan'h et 1'autre a
150km'h L’ hewre de depart est 14h45, a quel hewre les 2 trains vont-ils se croiser 7

A - 15h55 B : 16h15 C : 16h45 D : 16h55
Le CDB et le mecanicien font la visite pre-vol en 20 min. Le mécanicien met a hu seul 30 mun
Combien de temps mettra le CDB seul pour effectuer la pré-vel 7

A - 10min B:1h C - 45min D - 72min
La witesse aéro indiqueée doit etre angmentée de 2% par 300m afin d’obtemur la vitesse aéro vraie. 51 la
vitesse aero mdiquee a 3000m est de 250kam'h, quelle est 1a vitesse aéro vrate 7

A-300km'h B:333kmh C:500kmh  D:260km'h
Deux carreleurs mettent 3 henres pour couvrir nne swface de 24 m® Cuel est le temps mus par 3 carrelenrs
pour couvrir la moitié de cette surface 7

A - 90mun B:72min C: 1h20 D:1h



Poursuivre le travail sur la
meémoire immeédiate

Travailler les stratégies

A.S.H. 67




Dénombrement:

e Favoriser le dénombrement d’objets concrets, facilement manipulables plutot

qgue des éléments dessinés sur une feuille

e Laisser a disposition une bande numérique adaptée a I'éleve afin gu’il puisse

par exemple y placer les éléments a compter 112(3|4(5]6]7[8]9][10

. i Al Mo, aha fl 1 TR i
Ii’ o 5l | w el B ,,.\".\. Wiaed'ly 0L it WLl
1] ¥ X WA w4 WERFE WA AT W v g

| & e e
H T T - O I

112 (3|4 |5 67|89 1011 |12|13 |14 |15 |16 |17 |18 |19 |20

21122 123 |24 |25 |26 |27 |28 |29 |30 |31 |32 |33 |34 |35 |36 |37 |38 |39 40

41 142 |43 (44 |45 |46 |47 |48 |49 (50 |51 |52 |53 |54 |55 |56 |57 |58 |59 60




Traitement numérique langagier / transcodage

e Laisser a disposition des tables avec deux formes écrites du nombre : indo-arabe et littérale,

afin que I'éleve puisse faire correspondre les différents codes

e Favoriser l'utilisation d’'un code couleur afin d’aider I'éleve a repérer les centaines, dizaines,

unités...
e Eviter les dictées de nombres sans aide ni support qui mettraient les éleves en situation
d’échec

e Distinguer erreurs de calcul et erreurs d’écriture des nombres (nécessite souvent de faire

verbaliser I'éleve) 001 v
9
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Calcul:

» Accepter que I'éleve compte sur ses doigts !

(Cette etape est importante dans 'acquisition des activités numériques.)

» Permettre I'utilisation de matériel concret pour favoriser I'acquisition des concepts
» Favoriser 'utilisation d’'un code couleur pour poser les opérations afin d’aider la
réalisation des algorithmes de calcul (et donc favoriser leur acquisition et leur
automatisation)

« Laisser a disposition les tables de multiplication et autres tables de faits
numeriques dont I'éléve aurait besoin et qu’il a du mal a mémoriser

» Autoriser la calculatrice
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Fiches mémoire
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LES TRIANGLES

3 cotés

3 sommets

3 angles

Triangle ISOCELE

Triangle EQUILATERAL :

Triangle RECTANGLE :

Parfois ¢a se passe de commentaires...
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Sucu.llngn.er quusshon

Comprendre le probléme.

u'est-ce quion me demande de
trower ?

« Checklist »

importartes de la question. Lili‘_
Surligner des informations

e g

pour la résolution de probléeme.... e it e b e e
a la question ?
Quelle est Funité que je vais

utiliser dans ma réponse 7

importartes et utiles dans

Orgamser' les données

pour préparer Ia réponse.

B Je comprends
* Pour résoudre un probléme, il faut suivre 3 étapes de méme importance.

Je choisis une stratégie.
* Je manipule des objets.
# Je fais un dessin, un
schéma.
» Je fais une opération.

Quelle cpération vais-je utiliser ?
Je pose mon opération
correctement. Jaligne bien mes
chiffres, unité sous unité....

Je fais mon caleul.

LA RECHERCHE LA VERIFICATION LA PRESENTATION

Pour faire comprendre le
raisonnement & celul qui fe lif :

[y

» Lis bien I'énonce

» Analyse la question
« Que cherche-t-on 7 »

» Fals un dessin si nécessaire

+ Ta réponse est-elle
vraisamblable ?

» Tes calculs sont-ils exacts 7
» As-tu choisi la bonne unité ?

» rédige complétement
la solution;

pour méoux comprendre 'éncace. | Ralis la legon 29, pp. 80-81, » Ocris lous tes calculs;
*» Trouve les caiculs utiles » dessine un schémasi e P e e e i e
RRF oo DRSSHERY; Répondre et vérifier.
Chacun doit donner sa solution. » présente ton travall avec som.

Je fais une phrase réponse. Ai-je écrit une phrase *{Sens,

ENSEIGNEMENT DE
STRATEGIES COGNITIVES

1. Lire le probléme pour bienle
comprendre.

2. Reformuler le probléme dans
ses propres mots.

3. Visualiser un dessin ou un
diagramme pour accompagner le
probléme écrit.

majuscule, ponetuation)
Ai-je éerit lunité ?

Je vérifie mon probléme.

Je relis la question.

Ai-je bien répondu 4 la question ?
Le résultat n'est-il pas aberrant 2
(trop grand ou trop petit)

Je vérifie mon caleul.

4. Proposer un plan pour
réesoudre le probléme.

5. Estimer/prédire la
reponse.

6. Calculer la reponse.

7. Vérifier sa réponse pour
s'assurer que tout est correct.




Et aussi...



TEMPS

Des difficultes dans ce domaine sont possibles :

Afficher un emploi du temps
Utiliser un Time timer
Donner les exercices au fur et a mesure

EVALUATION
Réduire la quantité d’exercices
Autoriser la manipulation d’objets lors des contrdles
Laisser a disposition les aides mémoire nécessaires a 1’éleve
Penser le temps supplémentaire autrement




Poursuivre les
apprentissages

AS.H. 67




La notion primordiale & acquérir a I'école élémentaire:

—> La connaissance du nombre c’est comprendre que
toutes les représentations analogiques et matérielles sont
identiques



Les différents niveaux de représentation d’un nombre

Comparaisons
numernques

Représentation
Analogique

Modeéle du triple code (S. ooe

Dehaene)

-> Trois types de représentations:

I, B I
——————————— 1 \\ '-'\r Lactura :
| Lechire des M . . . \ “'\.‘r ______ [
:__r._u_ng.ﬂg_aﬂne_; o Représentation Représentation T

P P Visuelle Arabe Auditive Verbale '“;1 “““ 17
A
e e 3 rwa
-~ Ecriture des : Et ]

5 numeraux arabes
x

Jugements de
parita

Operations a
plusigurs chiffres

Camptags d'addition et de
multiplication




Les transpositions entre les difféerents systemes de représentations

Consignes:
- a . a) Transformer en chiffres
Oral / écrit »  Ecriture arabes
(verbal) < arabe

b) Lire ou écrire avec des mots
c) Produire une quantité

d) Dénombrer une quantité
e) Dénombrer une quantité
f) Produire une quantité

Quantité
(analogique)

6 interactions / 6 combinaisons...donc beaucoup de difficultés possibles!!



Les représentations audito-
verbales

Une combinaison de mots qui suit une grammaire bien spécifique!

» Tout nom de nombre est formé de mots clés et de mots de base.

» Tout mot clé multiplie le mot de base qui le suit. Ces 2 mots forment un

couple.
» On additionne les couples.

En frangais, il y a 19 mots de base, 4 mots clés et le mot « et »

1002 mille deux = c’est additif
2000 deux mille 2 c’est multiplicatif



Importance du travail en lecture et langage oral

- Structure des textes & @&@ -
- Vocabulaire spécifique s‘@&?ggﬁs

- Polysémie des mots
- Opérations logico-mathématiques (Classification,
Sériation, Inclusion, Correspondance terme a terme,

Conservation)

Y a-t-il plus de ; i . o "
marguerites ou @ | w I . «_7'"

plus de fleurs? @ ’7"@ ,73" i@}’?\‘ @ @



CoNcretement oN Fait
COMMeNt ?



Schéma des (Encadré en bleu: les aides possibles)
compétences

utilisées

Langage

Largage Répéter I'information et / ou
exdressif =~ Proposer l'information écrite et vérifi
compréhension Traitement langagier

25+ 8

Proposer les tabJ#
Proposer un support

multiplicajp/O

organisé avec des guides

spatial et proprioceptif

Proposer une
« check-list »
onctions

exécutives

Systeme de
2moire, encodage | Praxie de
Proposer un aide récupération "écrit“r Proposer

des
« étiquettes
A.S.H. 67 nombres »

meémoire




Bibliographie :

* Les parents, le trouble et I'enfant

(Olivier Scheibling/ éd. Tom Pousse)

100 idées pour aider les éleves « dyscalculiques »

(Josiane Helayel et Isabelle Causse-Mergui/ éd. Tom Pousse)

Questions sur les DYS- Des réponses

(Dr Alain Pouhet/ éd. Tom Pousse)
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Des sites intéressants:

1 Correspondance terme
i terme et équivalence,
| U'Attrape:Nombres
for 2
QMarché, | :\v,t_‘c . '
Delas.

Logiciel libre « L’attrape-Nombres » | ogiciel libre « Je compte ¢a compte »

Logiciel libre « La course aux nombres »



Des logiciels intéressants:

TGT (Trousse Géo Traces)

La Trousse GéoTraceés a été développée par 'INS HEA. Elle se compose d’une feuille de tragage et de cinq outils virtuels : une

regle, un rapporteur, une éguerre, un compas, un crayon. En tracant des figures et en mesurant Des angles et des segments,

I'éleve Handicapé moteur découvre et explore, par la manipulation, les principaux concepts géométriques
http://www.ecolepourtous.e ducation.fr/po ur-enseigner/tracer/troublesm oteurs/trousse-geotraces-tgt.html

Géogébra
GéoGebra est un logiciel de géométrie dynamique, permettant de dessiner des objets géométriques (points, droites, cercles,
perpendiculaires...) et de définir des relations dynamiques entre eux. Le logiciel est capable de reproduire n'importe quelle
figure géométrique sur un plan, méme les plus complexes. Plutét pour le second degré.

http://www.winportal.fr/ geogebra

Déclic Déclic est un logiciel de géométrie qui permet de construire a la souris toute figure constructible a la regle et au
compas... mais bien plus encore. Les éléments de bases sont le point, la droite et le cercle (en géométrie euclidienne). Mais
tous les outils de la 6eéme a la Terminale sont disponibles.

http://emmanuel.ostenne.fr ee.fr/declic/

Instrument en poche

Instrumenpoche est une interface qui permet a la fois de créer et visualiser des constructions géométriques animées. Il propose

tous les instruments de géométrie usuels. Toute construction géométrique peut étre visualisée pas a pas, comme un film. Pour

une utilisation plus avancée, Instrumenpoche est entierement paramétrable. Il est possible de créer des exercices interactifs.
http://instrumenpoche.sesama th.net/

Posop

Posop permet de poser des additions, soustractions, multiplications et divisions dans des grilles statiques. Apres un petit

entrainement par I'éleve il en est fini des chiffres non alignés.
http://idee-association.org/les-programmes/nombres-calcul-maths/posop-autonome/

Logiciels gratuits et téléchargeables.



111 Pawtenawiat professewr/brofessionnels

Alors surtout ne pas oublier que:
écrire tout ce qu’on fait et le partager avec les parents,

c’est déja la moitié du travail qui est fait!
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